

一季度，中国经济持续稳定恢复——

市场保供稳价基础牢

本报记者 汪文正



近来，随着气温升高，河北省沧州市20余万亩花生进入播种期，农民利用晴好天气开展播种作业。图为4月18日，农民在播种地膜花生。
新华社记者 牟宇摄



图为4月19日，安徽省滁州市经济技术开发区内，鲲鹏装备模具制造有限公司总装车间技术人员在调试出口海外的全自动冷柜外壳生产线设备。
李晓村摄（人民视觉）

日前，国家统计局公布了一季度主要经济指标数据。如何看待一季度中国经济数据？后续物价走势如何？下一步如何促进粮食生产、提升粮食保供能力？在4月19日举行的国家发改委例行新闻发布会上，国家发展改革委新闻发言人孟玮就上述热点问题作出回应。

经济仍处于恢复发展期

针对国家统计局公布的一季度主要经济指标数据，孟玮分析，一季度中国经济运行延续了去年以来的稳定恢复的态势。

主要指标稳中向好。生产持续改善，规模以上工业增加值增长24.5%，环比增长2.01%。需求加快回暖，固定资产投资、社会消费品零售总额分别增长25.6%、33.9%，环比分别增长2.06%、1.86%。就业物价总体稳定，一

季度居民消费价格同比持平；全国城镇新增就业297万人。

发展质量效益稳步提升。新动能加快成长，一季度装备制造业、高技术制造业同比分别增长39.9%、31.2%。企业效益持续改善，前2个月规模以上工业企业利润同比增长1.8倍。区域发展协调性增强，一季度，31个省份规模以上工业增加值、固定资产投资同比实现两位数增长。

改革开放纵深推进。一季度以人民币计价的货物进出口总额同比增长29.2%，实际使用外资同比增长39.9%。

民生保障扎实有力。居民收入继续增加，一季度全国居民人均可支配收入同比增长13.7%，其中农村居民收入增长快于城镇居民。

孟玮同时指出，中国经济运行总体上仍处于恢复发展期，一些经济指标同比呈现高

速增长，与去年同期基数低、今年春节就地过年工作日均增加等带来的不可比因素有关。

粮食生产供应基础良好

眼下正是夏粮生产关键时期，农业生产形势怎样？

国家统计局农村司司长李锁强介绍，一季度，夏粮苗情基础较好，畜牧业生产稳定向好，农业生产开局良好。

一季度，冬小麦总体长势好于常年，夏粮生产基础良好；全国猪牛羊禽肉产量2200万吨，比上年同期增加387万吨，增长21.4%，生猪存栏环比连续6个季度回升。随着稳产保供各项政策措施落地见效，生猪产能持续恢复，一季度末全国生猪存栏41595万头，比上年四季度末增长2.3%。

下一步，在促进粮食生产、提升粮食保

供能力方面将有哪些措施？孟玮介绍，国家发展改革委将深入实施重要农产品保障战略，重点抓好以下工作：

聚焦耕地和种子推进项目建设。持续推进高标准农田建设，实施国家黑土地保护工程，支持粮食生产功能区和重要农产品生产保护区集中连片建设重要农产品生产基地。实施现代种业提升工程，改善育种设施条件，推进制种基地建设，促进育种一体化发展，打好种业翻身仗。

加强大型灌区建设与改造。在水土资源条件适宜地区新建一批大型灌区，实施大型灌区续建配套与现代化改造，着力建立设施完善、用水高效、管理科学、生态良好的灌区工程建设和运行管护体系。

积极谋划推进国家粮食安全产业带建设。进一步夯实粮食生产基础，集聚优势发展粮食产业，提高主产区粮食产业链供应链

水平，全面提升粮食安全保障能力。

物价将运行在合理区间

今年以来，大宗商品价格加速上涨，全球通胀预期升温，这是否会影响国内通胀预期？如何判断2021年全年CPI走势？

孟玮表示，近期大宗商品价格上涨和全球通胀升温，这是全球经济逐渐复苏、供需关系短期调整、流动性充裕以及投机炒作等多种因素交织作用的结果，具有修复性和阶段性特征。

孟玮指出，中国经济已经深度融入全球经济，物价走势客观上会受到外部因素影响，但这种传导影响总体上是有限的、可控的。“这主要是在于我国有强大的国内市场支撑，中国经济发展有足够的韧性和潜力，同时，我们有充足的宏观政策空间，产业循环、市场循环、供求循环明显改善，新发展格局正在加快构建。因此，物价平稳运行具有坚实基础。”

看一季度经济数据，中国物价总体稳定。一季度，CPI与去年同期持平，扣除食品和能源价格的核心CPI与去年同期持平，处于低位；PPI同比上涨2.1%。“总的来看，消费领域价格运行平稳，生产领域价格结构性上涨。”国家统计局城市司司长王有指说。

孟玮分析，今后一个时期物价将运行在合理区间。“食品和服务在CPI中占比高，且受国际因素影响较小，粮食供应充裕，猪肉价格随着生猪生产恢复逐渐回归正常水平，蔬菜、水果价格将呈现季节性变化，这些都是CPI平稳运行的‘压舱石’；同时，工业消费品产能充足、供给充裕，市场竞争充分，价格有望保持基本平稳。预计今年CPI同比涨幅总体呈温和上涨态势，能够保持在全年物价调控目标以内。”

“我国工农业生产能力较强，重要民生商品保障有力，宏观政策空间充足，国内物价能够保持总体稳定。”王有指说。



迎接数字化时代

提升全民数字技能方案出台

本报北京4月19日电（记者李心萍）日前，人社部对外发布《提升全民数字技能工作方案》（以下简称《方案》），提出将重点开展人工智能、大数据、云计算等数字技能培训。

为普及、提升公民数字素养，《方案》从6个方面提出了具体举措。

一是完善提升全民数字技能政策措施。在研究制定关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见等政策规划时，将加强数字技能培养作为重要内容，研究提出支持政策。实施技能中国行动，围绕加强数字技能培养培训规划和推动一批重点项目。

二是加强技工院校数字技能类人才培养。发布技工院校数字技能类专业目录，支持和引导全国技工院校积极开设数字技能类专业。积极协调高科技企业参与设计开发相应的数字技能课程，加强数字技能类教材开发。建设全国统一的技工教育数字化资源服务平台，遴选100所左右技工教育数字化资源建设与应用优秀院校。加强技工院校数字技能师资队伍建设和培训，将数字技能作为校长和师资培训重点内容。

三是加强数字技能职业技能培训。加大数字技能职业培训，指导各地面向新技能新职业，重点开展人工智能、大数据、云计算等数字技能培训。组织开发面向全体劳动者的数字技能通用素质培训教材，作为职业技能培训通用性教材，在全国推广使用。

四是推进数字技能类人才评价工作。积极开发数字技能类新职业。积极开发数字技能类职业的职业标准和评价规范；创新职业标准和评价规范的开发方式和手段，引导相关行业企业积极开发职业标准和评价规范；将数字技能内容融入职业技能标准和评价规范中。

五是积极开展数字技能职业技能竞赛。举办全国新职业技能大赛，优先考虑设置数字技能相关赛项。举办全国行业职业技能竞赛，重点支持举办数字技能相关赛项。

六是提升数字技能人才培养基地建设。建设一批具有数字技能培养优势的高技能人才培训基地。建设一批数字技能相关领域的技能大师工作室。遴选培育一批数字技能培育优质技工院校。遴选推荐一批互联网职业培训平台。打造一批功能突出、资源共享的区域性数字技能公共实训基地，全面提升数字技能实训能力。定期发布数字技能类职业就业、职业培训和岗位需求情况。



连日来，随着海外订单增加，江苏省连云港市毛毯加工行业迎来产销旺季，经纬编双层印花毛毯、压花毛毯、精剪毛毯、绳绣毛毯等产品生产线均满负荷运转，以满足国际市场需求。图为4月19日，位于连云港市海州经济开发区的一家毛毯公司生产车间内，工人在检查生产线运行情况。
耿玉和摄（人民视觉）

碳达峰碳中和将催生一系列创新成果

新华社北京4月19日电（记者董瑞丰）一边是碳达峰碳中和，一边是经济社会发展，如何齐头并进？科技部副部长王志刚日前表示，科技是保障二者同时实现的关键，碳达峰碳中和将检验并催生一系列科学结论、科学方法以及技术创新成果。

在近日召开的“碳中和科技创新路径选择”香山科学会议上，王

志刚说，碳达峰碳中和将带来一场由科技革命引起的经济社会环境的重大变革，其意义不亚于三次工业革命，希望科技工作者立足中国国情，通过科技创新形成支撑我国未来低碳发展的竞争优势。

王志刚表示，未来要系统设计碳达峰碳中和科技创新的体系结构，形成科技支撑引领碳达峰碳中和的蓝图和“四梁八柱”；要

坚持目标导向的问题导向，做好科技需求分析，明确科技创新的思路和重点。此外，还要大力培养青年科技人才，为实现未来40年碳中和目标提供可持续的人才保障和支撑。

按照规划，我国二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，力争2060年前实现碳中和。

国内能源、工业、交通、建筑等领域碳排放和生态碳汇方面近百位院士和高层专家参会，就碳达峰碳中和科技创新路径进行研讨提出相关建议。

吉林全面推行企业开办“零成本”服务

据新华社长春电（记者姚焜）记者从吉林省政府了解到，日前吉林省出台系列措施优化营商环境。在提升企业设立、经营便利度方面，吉林省鼓励各地推行企业开办全免费服务，计划2021年底前，实现企业开办“零成本”。

根据《吉林省营商环境优化提升实施方案（2021）》，吉林省鼓励各地区全面推行企业开办全免费服务，企业刻制公章费用由政府支付，税务部门免费向新开办企业发放数字证书，落实好员工社保登记政策，为新开办企业免费发放员工社保卡。根据申请人要求，免费邮寄营业执照、公章、发票等。

北京首次公布土地合理上限价格

据新华社北京电（记者郭宇晴）北京市规划和自然资源委员会日前发布了本年度第一批商品住宅用地出让公告的补充公告，针对今年第一批通过挂牌方式出让的29个项目，公布了土地合理上限价格、竞建“公共租赁住房”上限面积等，并要求竞买人对未来房屋售价及住房最低品质保障等内容做出承诺。

据了解，这是北京市首次公布土地合理上限价格，通过合理控制地价，推动商品住宅用地供应由“价高者得”的单一目标向完善市场、促进土地利用、保障民生等多目标管理转变。

在地价上限设置方面，此次商品住宅用地地块超九成溢价率未超过15%，通过进一步降低溢价空间、竞其他条件确定土地竞得人。专家表示，此举体现了土地市场公开、公平、公正原则，提高市场信息透明度，便于企业测算，进而引导企业理性竞买，有利于实现“稳地价、稳房价、稳预期”目标。



人工智能创新应用

4月19日，首届济南国家级人工智能创新应用先导区高端峰会暨黄河流域人工智能创新应用博览会在山东大厦开幕。峰会以“应用驱动创新，融合智造未来”为主题，展示了国家人工智能创新应用先导区和新一代人工智能创新发展试验区“两区”同建成果。图为参展嘉宾展示拥有自主知识产权的便携式水质光谱检测仪。
新华社记者 郭绪雷摄

离岛免税释放红利

海南离岛免税政策正式落地已10年，在此期间，海南省先后对免税购物限额、购物对象、购物次数、商品品种等相关政策进行完善，不断释放政策红利。10年来，海南共销售免税品接近1000亿元，购物人数超2000万人次，购物件数约1.2亿件。图为4月19日，店员在海南博鳌免税店为消费者打包商品。
新华社记者 郭程摄

